Nye muligheter for helse- og omsorgsforskning i vår region
Av dekan Gunn Haraldseid – HSH

Høgskolen Stord/Haugesund (HSH) har valgt å samle sine helsefag i en egen avdeling, på tvers av studiestedene Stord og Haugesund. Det er et stort løft som gir oss nye muligheter i regionen.

Den nye avdelingen samler nå nærmere 60 ansatte og over 700 studenter. Vi utdanner 180 nye sykepleiere årlig og tilbyr for tiden tverrfaglige videreutdanninger innen psykisk helse, rus og eldreomsorg. I tillegg utdanner vi spesialsykepleiere i operasjon, intensiv og anestesi i nært samarbeid med Helse Fonna. Med det er vi en betydelig leverandør av helsepersonell og videreutdanning til helse- og omsorgssektoren i vår region. Å tilby studier tilpasset regionale kompetansebehov er også høyt prioritert i tiden som kommer.
HSH har de siste årene hatt en betydelig kompetanseheving innen helsefag. Dette skjøt fart da NOKUT (Nasjonalt organ for kvalitet i utdanningen) startet revisjon av alle landets sykepleierutdanninger høsten 2005. Revisjonen avdekket at kun 1 av landets 30 sykepleierutdanninger innfridde kravene om å ha 20 % ansatte med førstekompetanse (doktorgradsnivå) i staben sin. 

Saken fikk stor medieoppmerksomhet, men vi som arbeider i feltet var ikke overrasket. Dette fordi det tar vanligvis 4-5 år å heve kompetansen fra lektor til førstelektor eller førsteamanuensis. Av historiske grunner hadde ingen fast ansatte i sykepleierutdanningen i HSH førstekompetanse høsten 2005. Vi fikk 2 år til å innfri kravet om 20 % førstekompetanse, og har jobbet hardt. 

Da fristen utløp 10. november kunne vi stolt rapportere til NOKUT at 20 % av fagmiljøet har førstekompetanse. Det er resultat av iherdig satsing på en kombinasjon av intern kompetanseheving og nordisk rekruttering; av mangel på slik kompetanse i Norge. I tillegg vil ytterligere åtte ansatte få førstekompetanse i løpet av 2008/09. I samme periode fullfører åtte andre ansatte sine mastergrader. Av de som har eller får mastergrad i nærmeste framtid vil flere få anledning til å starte i doktorgrads- eller førstelektorprogram i løpet av 2008. Lykkes vi med dette vil vi få et formidabelt kompetansenivå innen helsefag i HSH de kommende år.
Samtidig med kompetansehevingen har HSH også utviklet en FoU-profil (profil for forsknings- og utviklingsarbeid) i tett samarbeid med ansatte i Helse Fonna og kommunene i distriktet. Nøkkelord i profilen er profesjonell praksis, samhandling og pasienter i langtidsforløp. Det innebærer at HSH skal prioritere FoU-prosjekt der målet er bedre omsorgstjenester på tvers av omsorgstilbud til typiske pasientgrupper i vår region: eldre, kronisk syke, psykisk syke og rusmisbrukere. 

Hensikten med økte kompetansekrav er også å øke studentenes kunnskaper og kompetanse innenfor FOU-arbeid.  Det innebærer at studenten i større grad skal lese FoU-forankret litteratur (artikler/rapporter), lære forskningsmetode og få erfaring med praktisk FoU-arbeid. Skal vi lykkes er vi avhengig av godt samarbeid med Helse Fonna og kommunene i distriktet. Dette fordi praksisnære FoU-prosjekter forutsetter samarbeid mellom ansatte i høgskolen og helse/omsorgssektoren. Dersom vi får det til kan studentene bli en ressurs som utfører FoU-prosjekt helsetjenesten har bruk for og ønsker. 

Ansatte i høgskolen med FOU-kompetanse kan også veilede studenter og ansatte i helsetjenesten slik at prosjektene holder så høyt nivå at resultatene kan brukes både på aktuell avdeling og ha overføringsverdi for andre. Resultatene kan spres gjennom foredrag, rapporter og artikler. 

Forutsetningen er at ansatte og studenter ved HSH, sammen med ansatte i helsetjenesten klarer å skape FOU-nettverk og i gangsette FoU-prosjekt som er gode nok til å få ekstern midler fra Norsk Forskningsråd eller andre som gir støtte til helsefaglig forskning. 

Vi inviterer i disse dager til møter med praksisfeltet for å få til et mer forpliktende samarbeid om helse- og omsorgsforskning. Vi håper at ansatte både i Helse Fonna og kommunene tar imot invitasjonen og ser fram til et godt samarbeid om å skape bedre helsetjenester til mottakere av helse- og omsorgstjenester i vår region.
