Forord
Arbeidet med denne hovedfagsoppgaven har vært utfordrende og lærerikt. Den har gitt en utvidet forståelse av hvilke forutsetninger som må være til stede for at veiledning i kliniske studier skal gi gode læringserfaringer. Jeg håper studien kan være et nyttig bidrag til den pågående debatten om lærerrollen i klinisk veiledning i sykepleierutdanningen.

Jeg vil gjerne takke de mange som har bidratt til gjennomføring av prosjektet:
Sykepleielærerne, som velvillig stilte opp og delte sine tanker med meg og slik lot meg ta del i den kliniske veiledningen; Norsk Sykepleierforbund, for økonomisk støtte til prosjektet. Uten disse midlene kunne jeg ikke ha utført feltarbeid ved ulike høgskoler i landet; min veileder, Eva Gjengedal, som gjennom faglige diskusjoner og konstruktive tilbakemeldinger har bidratt til faglig og personlig utvikling; oversykepleierne og avdelingssykepleierne, for god mottakelse og velvillighet til å informere de pasientene som ble berørt av prosjektet; Monica Nortvedt, som har bidratt med kritisk og konstruktiv tilbakemelding; personalet ved biblioteket, som har vært svært behjelpelig med å skaffe meg den litteratur jeg har hatt behov for; Geir Johnny Bruåsdal, som har stilt velvillig opp når jeg hadde problem med datamaskinen, og ikke minst min bror, Helge Telnes, som har kommet med nyttige innspill ved korrekturlesning.
Uten støtte fra nærmeste familie ville ikke denne studien vært mulig å gjennomføre. Jeg vil spesielt rette en stor takk til min mor som velvillig har stilt opp som barnevakt. Jeg vil også takke Christina for stor tålmodighet i de årene jeg har studert. Takk også til nære venner og kollegaer, mange av dere har vært en god støtte underveis.

Til slutt vil jeg takke Norman Andersen, Eva Gjengedal, Herdis Alvsvåg og Britt Karin Muri for et faglig inspirerende helsefag hovedfag.
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